

「腓利门书简介」

【为什么要读腓利门书？】

- 任何人若想要知道神圣的爱和赦免之恩如何超越了一切的亏缺和区别，而使所有在基督身体里的肢体彼此接纳、包容、饶恕，就必须读本书。

【如何读腓利门书？】

只要能掌握下列三个问题及其答案，就能够明白这卷重要的书信。

- (一) 保罗为什么要写这封短信给腓利门？
- (二) 这封短信的主旨和大纲是什么？
- (三) 今日你是否像阿尼西母那样，「从前」与「如今」有明显的改变？

【简介】 本书主要信息是论到保罗凭着爱心，为奴仆阿尼西母求情，恳求主人腓利门收留和善待他。本书表明在基督里蒙拯救的肢体，都被接纳为亲爱的弟兄，能在平等的地位上彼此接纳和相交。

【背景】 腓利门书是保罗唯一的私人信件。这封信大约在公元64年写于罗马。当时保罗正被囚禁，但由于年纪问题，也可能因为他行为良好，他获准住在自己的房子里，和一个士兵锁在一起（读徒二十八30-31）。这封信背后有甚么故事呢？这封信是写给腓利门的。他是一位富有的基督徒，居住在歌罗西，由保罗带领他和妻子亚腓亚、儿子亚基布信主。他们有很多奴隶，其中一个叫阿尼西母。他似乎偷了主人的东西，逃到罗马——遇到带领他主人信主的保罗。阿尼西母和保罗认识后也成了基督徒，他承认自己的罪，并请求保罗使他以前的主人腓利门与他和解。保罗便写了这封了不起的信给腓利门，请求他原谅阿尼西母，接纳他，让他回去。

【大纲】

本书仅根据内容要义，可分为四段如下：

- (一) 引言 (1~3)；
- (二) 保罗的赞赏 (4~7)；
- (三) 保罗的请求与盼望 (8~22)；
- (四) 问安与祝福 (23~25)。

【特点】

- (一) 本书是保罗书信中最短的一封，希腊原文只有335字，中文译本连带标点符号一共679字。本书是保罗新约中唯一的私人信，是写给个人，又是为着个人的私事，有关家中逃奴的事，却在圣经中占了一席之地，只因其中原则可应用到教会的生活。因本书表现的爱心、智慧、丰富灵

命、主仆之间、朋友之间、神仆与信徒之间种种关系的真理，实在是最具体而实用的教训。圣灵借着保罗写了这卷简短的书信，不是要用高深的真理造就信徒，而是要作为一种具体的实例，使众教会可以从其中得着造就和启示。

- (二) 本书是一封充满感情和基督之爱的私人信函，充分流露保罗的温柔、谦卑和慈爱。保罗没有以使徒的身分自居，或以这地位来吩咐腓利门，反而在爱中请求：「然而像我有年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你（8-9）」。难怪这本书被许多人所宝贵，对它的评价很高。正如芬尼所说：「这短信的每一行每一句，都表现出保罗的个性，再没有一封信是这样的」。加尔文说：「很少有其他的书信，能更活生生地描述保罗温和的灵」。马丁·路德更是说：「这封书信显示了基督徒公义、高贵和爱的榜样」。
- (三) 本书信的文笔和结构也很优美。保罗先称赞腓利门的长处，后说出自己对阿尼西母的看重，再带出直接请求，最后肯定自己对腓利门的信心和盼望。所以有人说它是保罗用「最精巧的机智、最温文的礼貌、最情感的聪敏」写成的杰作。
- (四) 本书信充满了基督徒之间的交通和友爱——保罗称呼他们为：所亲爱的同工(1节)，同当兵的(2节)，同有的信心(6节)，同伴(17节)，同坐监的(23节)；这些称呼充分表现出基督徒之间的交通和共同的生活，不但同有信心、同工、同伴，甚至也同坐监。
- (五) 本卷书信处理了奴隶制度下的弟兄关系，在一个新创造中的平等地位(林前一26~30)。十字架把全人类置于平等的地位上，所有的基督徒都是弟兄(太廿三8)，要彼此相爱、宽容，主人并不处死逃跑的奴隶；奴隶也不因为是弟兄而不作奴隶，乃顺服肉身的主人(林前七20~24)。
- (六) 腓利门书与歌罗西书是保罗在同一时间写的，也是同时托同样的人送去的，两书的内容也很有关连；因此有人说：腓利门书是歌罗西的脚注，歌罗西书是论真理，腓利门书是论实行。歌罗西书启示基督是教会的元首，教会是基督的身体，是新人，在此并不分为奴的、自主的，惟有基督是一切，又在一切之内；倘若肢体间有嫌隙、总要彼此包容、饶恕（西三：10-14）。本书给我们看见，腓利门需为基督的缘故饶恕、接纳曾亏欠他的阿尼西母，而且不再看他为奴仆，乃视他为亲爱的弟兄（6，16）。可见歌罗西书所摆出的原则，本书将之应用。

【腓利门书每日读经】——超越一切的爱

提示：在研究这卷短短的书信之前，请先将本书读完两遍。读时，请注意保罗如何在爱中为阿尼西母请求，并将自己设身处地放在腓利门的地位上，如何接纳、包容、饶恕阿尼西母。

十二月九日

读经：[腓利门书第1章](#)；超越一切的爱。

主题 1: 爱的改变——由无益变为有益。

钥节: 「他从前与你没有益处, 但如今与你我都有益处。我现在打发他亲自回你那里去, 他是我心上的人。」(门 11~12)

重点: 阿尼西母名字的意思是「有益处的」。本书我们看见他信主之后的改变:

- (一) 福音能将罪人转化为圣徒, 使一个「没有益处」的人, 变成别人的「益处」。
- (二) 神超越一切的爱能使一个「奴隶」变为「弟兄」。曾逃跑的阿尼西母本该是被处死, 但因保罗爱的请求和腓利门爱的接纳, 使他重获自由, 成为神的家人。
- (三) 一个真心悔改信主的人, 必须面对自己的过去, 重新出发。

默想: 「我们所有人都是主的阿尼西母。」——马丁路德

祷告: 主啊, 从前我们都是无用、不堪、不配之人, 因为祢的爱, 我们愿意成为生命改变的阿尼西母, 而成为祢和众肢体的心上人。

诗歌: [我生命有何等 奇妙的大改变~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主题 2: 爱的接纳——由奴隶变为兄弟。

钥节: 「不再是奴仆, 乃是高过奴仆, 是亲爱的兄弟。你若以我为同伴、就收纳他、如同收纳我一样。」(门 16~17)

重点: 腓利门名字的意思是「朋友之情」, 他对待有恩于他的保罗, 或对待曾亏欠他的阿尼西母, 都显出神的爱, 朋友之情。他照着保罗的吩咐, 收纳阿尼西母, 不再看他是一位曾经偷东西又逃跑的奴隶, 乃是「亲爱的兄弟」。多么盼望在我们周围有更多像保罗和腓利门的基督徒。

默想: 在我们周围是否也有许多阿尼西母, 正等待我们以基督的爱去改变他们、接纳他们、帮助他们呢?

祷告: 亲爱的主, 但愿在祢身体里, 每肢体在爱中彼此接纳、包容、饶恕。

诗歌: [福哉以爱联系- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

阿尼西母的改变——由无益变为有益

阿尼西母先前对腓利门是无益的。他虽然是腓利门的奴仆，却不是忠心的仆人，他偷了主人的财物而逃走，可见他有贪心、不诚实，是不可信托的人；但这是他以往没归信基督之前的情形，现今他已经改变了。使他改变的是基督的救恩，见证他确已大大改变了的是使徒保罗。

一个人的以往无论怎样败坏，但若已经悔改信主，重生得救，别人就不该存着成见还把他看作是坏人。既然阿尼西母确已悔改信主，有使徒保罗可以作见证，判定他的信主是真诚的。这样，难道主已经收纳、饶恕了的人，腓利门还不肯收纳、不肯饶恕吗？所以保罗以阿尼西母的改变为理由，实在使腓利门无法拒绝他的代求。

注意 11 节中的「从前」和「如今」，是一个明显的比较，表现出阿尼西母的改变。未信主之前的阿尼西母，是与人无益的人。每一个活在罪中的人，也都是对别人没有益处的，所到之处都增加人的负累，令人烦恼，因为没有基督生命的人，常常只顾自己，不顾别人，结果总是使人受损。但阿尼西母重生得救之后，保罗称赞他说：「如今与你我都有益处」，不但对他原来的主人有益，必定会忠心尽他作仆人的本分，而且对在监狱中的保罗也有益；这不但是因他敬爱伺候保罗，也因他生命的改变，和信主以后的长进，使保罗在捆绑中大得安慰。

有基督在心中作主的人，不论以往怎样败坏，现今却都能成为人的益处。今日信徒应当自问是否像阿尼西母那样，「从前」与「如今」有明显的改变？是否能使人感觉到你是他所需要的，不是他所避忌的？基督徒应当使周围的人感到我们是他们有益的、有用的。

阿尼西母的下文

约在第一世纪转入第二世纪之间，殉道者中有一位伟大的教父伊格那丢 (Ignatius)；他由安提阿被押往罗马受刑。他在旅途中曾分别写信给小亚西亚诸教会——其中有些至今仍然存留着。他停在士每拿的时候，写信给以弗所教会。他在第一章写许多关于他们的一位颇具美名的监督。那么，这位监督是谁呢？他就是阿尼西母；伊格那丢像保罗一模一样，在信中用了双关的谐语——他是名实相符的阿尼西母 (有益的人)；而他的本性也是，因他对基督有用。一个逃跑的奴隶，经过一段年日，成了教会中受人尊敬的监督。虽然简短并属于私人性质，很可能由于他坚持要将这封信列入书信汇集。阿尼西母用这封信告诉世人他曾是逃跑的奴隶，而他得以保全生命要感激耶稣基督和保罗。

